                                                       7 клас  Українська література

Тема: «Людина та лиш на землі крилата, яка на щирість і добро багата» (за творами Ліни Костенко «Чайка на крижині» і «Крила»)
Мета: розкрити перед учнями неперевершений світ слова Ліни Костенко; поглибити знання про життєвий і творчий шлях письменниці; допомогти усвідомити ідейно-художню значимість, неповторність її поезій; дослідити різницю між матеріальним і духовним на основі віршів «Чайка на крижині» та «Крила»; розвивати вміння виразно читати поетичні твори, аналізувати їх, висловлювати власні міркування; виховувати прагнення до духовного збагачення, самовдосконалення; виховувати почуття патріотизму, любові до рідного краю, до поетичного слова.
Тип уроку: засвоєння нових знань.

Обладнання: портрет Ліни Костенко, виставка її творів, ілюстрації до них.

                                                      Хід уроку

( На дошці заздалегідь записана тема уроку та поетичні рядки Ліни Костенко:

   Для мене лиш той край найкращий,                   Поезія – це завжди неповторність,

   Де виросли крила мої.                                          Якийсь безсмертний дотик до душі…
                       Л. Костенко                                                                          Л. Костенко              )
І. Організацій момент.

Вправа «Познайомимося знову».

( Кожен учень представляє себе як носія певної риси характеру, притаманної йому, назва якої починалася б на ту ж букву, що й ім`я.)

Дмитро –добрий.

Владислав – відважний.

Дарина – дбайлива.

Ярослав – яскравий. 

Віталій – відданий.

Максим – мудрий.

Іван – ініціативний.
Максим – миролюбний.

Учитель: А чи готові ви працювати? 
Аутонастанова «Я готовий працювати».
( Учні піднімають таблички)

ІІ. Актуалізація опорних знань.

    Мотивація навчальної діяльності.
Учитель: Коли так, тоді почнемо.

Поетичні рядки, записані на дошці, належать поетесі виняткового таланту – Ліні Василівні Костенко, людині, яка в найтяжчих умовах не пішла на компроміс із совістю, не продала свого таланту, ніколи не кривила душею й завжди залишалася стійкою у своїх переконаннях. 

ІІІ. Оголошення теми й мети уроку.
  Хто ж вона, Ліна Костенко, і чому її ім`я відоме далеко за межами України, ми й спробуємо з`ясувати на сьогоднішньому уроці.

Слайд 1. Ліна Костенко. «Чайка на крижині», «Крила»
ІV. Сприймання й засвоєння нових знань.
Робота в групах.
Група «Журналісти»
Учениця: Я в людей не проситиму сили,

                Я нічого в житті не просила, 

                Як не просять гранітні схили,

                Щоб у спеку дощі їх зросили.

                Я в людей попрошу тільки віри

                В кожне слово, почуте від мене,

                В кожний погляд очей моїх сірих…

Учень: Ліна Костенко не любить розповідати про себе. На запитання, що стосуються її біографії, говорить:

Учениця : «Із моїх творів можете дізнатися про мене все, що вас цікавить.»

Учитель:  Із деякими творами Ліни Костенко ви вже знайомі, бо вивчали їх у 6 класі.

Це вірші: (Учні називають вірші: «Дощ полив», «Пісенька про космічного гостя», «Кольорові миші», один із учнів читає напам`ять вірш «Дощ полив».)

Презентація.
Слайд 3.

  Ліна Василівна Костенко народилася 19 березня 1930 року  у містечку Ржищеві на Київщині у сім`ї вчителів. 
( Доповнення вчителя: Коли їй виповнилося 6 років, родина переїхала до Києва.

 Майбутній поетесі було 11 років, як почалася війна. У 14 років дівчинка почала писати вірші, а в 16 років з`явилися її перші друковані твори.)
Після закінчення середньої школи молода поетеса навчається  в Київському педінституті, а згодом – у  Московському літературному інституті Імені О.М.Горького, який закінчила  1956 року.  

 ( Доповнення вчителя: який закінчила з відзнакою.)
  Перу поетеси належать збірка поезій «Сад нетанучих скульптур» (1987) тата збірка віршів для дітей «Бузиновий цар» (1987).

  Живе та працює Ліна Костенко в Києві.

 ( Доповнення вчителя: Нині Ліна Василівна Костенко – почесний професор Національного університету «Києво-Могилянська академія» і, звичайно ж, Митець, який «малює птиць срібним олівцем на лляному полотні». 
 Нелегким виявився шлях до читача. Потрібно було прославляти партію, але Ліна Костенко не вміла лицемірити. І тому 16 років її книжок не друкували. Сьогодні ж її добре знають в усьому світі.)
  Найвідоміші твори Ліни Костенко: поетичні збірки «Проміння землі», «Над берегами вічної ріки», «Сад нетанучих скульптур», «Неповторність»; роман у віршах «Маруся Чурай»; історичний роман «Берестечко».
Ліна Костенко – лауреат державної премії УРСР імені Тараса Григоровича Шевченка (1987).
( Доповнення вчителя: лауреат премії Франческо Петрарки ( 1994), нагороджена  медаллю Святого Володимира ( 1998), а в 2000 році стала першим лауреатом Міжнародної літературно-мистецької премії імені Олени Теліги.
Слайд 4.

Творчість Ліни Костенко – видатне явище в сучасній українській літературі, проте на своєму творчому шляху їй довелося пережити 16-літнє мовчання, оскільки тодішня влада забороняла друкувати твори поетеси, яка виражала свою позицію прямо й відкрито:

                                         Я не боюсь донощика в трактирі,

                                         Бо все кажу у вічі королю.

Учитель: Отже, спробуємо сьогодні оцінити силу й чарівність поезій Ліни Костенко на основі диптиху «Чайка на крижині» та «Крила».

Словникова робота.
Слайд 6.
Диптих – це дві картини, поєднані єдиним сюжетом або ідеєю.
Учитель: А оскільки ми сьогодні говоримо про поезію, то давайте знайдемо визначення цього терміна в кінці підручника.

( Учні знаходять і читають визначення терміна «диптих».)

Робота з текстом поезії «Чайка на крижині».

Учитель: Удома ви мали можливість ознайомитись із поезією «Чайка на крижині», поділити її на частини та намалювати ілюстрації до кожної частини.
  План поезії.
1. Опис лютої безсніжної зими.

2. Весна прийшла.

3. Чайка на тонкій крижині.

4. Нащо крилатим грунт під ногами?

( Учні зачитують план та показують свої ілюстрації)
Це цікаво знати.
Учитель: Коли ви читали поезію, то зустріли назву річки Одер. Ви з`ясували, що це річка в Західній Європі. Але як вона пов`язана з життям поетеси?

  Можливо, про це запитаємо саму поетесу, Ліну Василівну Костенко?
«Ліна Костенко»: Задум вірша «Чайка на крижині» виник тоді, коли я перебувала в Польщі, в портовому місті Щепін на березі річки Одри. Наступала весна. Ламалася крига. На одній із крижин я побачила чайку. 
Виразне читання поезії «Чайка на крижині».
( Спочатку читає «Ліна Костенко», а потім учні:

частинами, демонструючи при цьому ілюстрації, 

в ролях: автор, ліричний герой, чайка.)
Відповідь на питання:
· Чи видалася вам несподіваною відповідь чайки? Чому?

· Що допомогло чайці врятуватися від загибелі?

К користь, краса.
Р рішучість, радість.

И

Л ітання.

А 

Творча хвилинка.
Учитель: Напишіть, як би ви продовжили події у вірші «Чайка на крижині».

( Крижина розламалася. Пішла вода кругами. Чайка змахнула крилами і піднялася в повітря. Покружляла над Одрою і полетіла до теплого синього моря, де риба плаває косяками, де чайки літають над водою.)
Учитель: Ліно Василівно, чи так це було насправді?

«Ліна Костенко»: Мабуть, що так. Чайка змахнула крилами, піднялася в повітря, покружляла над розбурханою рікою і полетіла геть. Цей випадок із чайкою підштовхнув мене до роздумів: «А як же людина? А що ж людина?».
І я написала вірш «Крила».

Виразне читання вірша «Крила».
(Вірш читає «Ліна Костенко». Учні слідкують.)

Учитель: Перед вами ілюстрація до вірша «Крила».

Подивіться, будь ласка, на ілюстрації до віршів «Чайка на крижині» та «Крила».

(Перегляд слайдів 7 і 8.)

Учитель: Як ви гадаєте, чому саме такі ілюстрації створив художник до віршів «Чайка на крижині» та «Крила»? Коли в людини «виростають крила»?

(Коли вона закохана.)
Л юбов,

Ю

Д оброта, 

И

Н наполегливість

А

Учитель: Людина крил не має, але в українській мові є чимало фразеологізмів зі словами крила. І ці фразеологізми стосуються не птахів, а людини.

Народна мудрість.
Слайд 11. «Фразеологізми».
(Учні зачитують фразеологізми зі словом крила і їхнє значення.)

Учитель: Тобто, крила – це символ духовності, багатства думки, емоційного піднесення, могутності, незалежності, впевненості.
Фізкультхвилинка.
Учитель: Уявіть собі, що у вас виросли крила. Яке бажання виникне у вас?

( Політати.)

Тож політаймо! Змахніть крилами. Сильніше. Адже ви піднімаєтеся вгору. Вище. Вище. Ви високо над землею. Ви розгортаєте крила. Помах ваших крил повільний, спокійний. Проте час повертатися додому, на рідну землю. Ви повільно опускаєтеся.

Який висновок із нашого польоту випливає?

( Де б людина не була, вона завжди повертається додому, на рідну землю.) 
Учитель: Хіба не такий висновок міститься у поетичних рядках Ліни Костенко, записаних на дошці?

«Ліна Костенко»: Я люблю Польщу, люблю її легенди,мову, звичаї, дружбу, щирість, але для мене рідний край – наймиліший.

Одного разу, побачивши корабель з прапором рідного краю, я остаточно зрозуміла, що, де б ти не був, якою б чудовою не була країна, її люди, але батьківська земля, рідний край для кожної людини є наймилішим, найдорожчим. Тому й повертається завжди людина, як птах,  до рідної домівки, до рідного порога, на рідну землю, якщо не в реальності, то хоч в думках. Інакше і бути не може.

Учитель: Роздуми про крилату людину підштовхнули Ліну Костенко до написання поезії «Крила».

Виразне читання вірша «Крила» учнями.

Робота з колом Вена.

                       П                              К                                      Л

                   Т                               Р                                      Ю

                   А                              И                                      Д

                   Х                              Л                                      И

                   И                              А                                      Н
                                                                                                             А
Складання асоціативного куща.

Правда               чесність              довіра                вірність           щирість          щедрість

    Мужність     чуйність              Людські крила         відданість                любов 
Доброта                 людяність                  чемність            рішучість                    сміливість
.

Визначення теми диптиху.

( Відтворення роздумів поетеси про смисл життя людини.)

(Тему учні записують у зошити.)

Визначення основної думки вірша «Крила».

Учитель: Зачитайте рядки, які містять основну думку вірша.

( Людина нібито не літає…

  А крила має,

  А крила має!)
Метод «Мозковий штурм».
Учні по черзі продовжують речення.

  .Я маю крила, тому що я …( чесний, правдивий, сміливий….)

V. Підсумок уроку.
Метод «Мікрофон».

· На уроці я дізнався…

· Я зрозумів…

· Це потрібно мені для того…

· Надалі я ставлю перед собою завдання…

Оцінювання знань учнів.
Учитель.

Ну хто ж сказав, що люди крил не мають?

Адже вони, як птахи, теж літають.

Одні підносяться до неба в своїх снах,

Інші – у добрих, праведних ділах!

Людина та лиш на Землі крилата,

Яка на щирість і добро багата…

      То нехай же ваші крила міцнішають із кожним днем, а душі наповнюються любов`ю й величчю.

VІ. Домашнє завдання.
Вивчити напам`ять вірш «Крила». Написати твір-роздум на тему: «Для чого людині крила?» 
